

■报眼

深耕细作
高水平人才高地建设

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议，传达学习全国组织部长会议精神，审议通过《上海市市级部门事务下沉街镇管理办法(试行)》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承推动高质量发展的实施意见》。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦迎接和贯彻党的二十大这条主线，以党的政治建设为统领，自觉坚定贯彻新时代党的组织路线。要持续提升干部队伍素质，奋力走出符合超大城市特点和规律的基层党建新路，深耕细作高水平人才高地建设，建设模范部门、打造过硬队伍，推动全市组织工作高质量发展。

会议指出，要认真践行人民城市重要理念，牢牢抓住为街镇减负增能这条主线，严把下沉事项准入审核关，推动条块关系更加规范有序、运行顺畅，让街镇腾出更多时间精准服务群众、实施精细管理、提升办事效率。要强化系统思维、过程管理，建立健全市、区、街镇三级联动机制，加强衔接配合，平稳有序推进，确保各项下沉事务接得住、管得好。

会议指出，要按照中央要求，结合上海实际，切实加强历史文化风貌保护和自然生态环境保护，牢记保护永远是第一位的，坚持保护与发展相结合，推动城乡建设高质量发展。要充分彰显红色文化、海派文化、江南文化，更加注重挖掘和保护红色资源，深化“建筑可阅读”等品牌建设，更好展现传统江南水乡地区文化特色和生态环境水平。

北京冬奥会
成功举行振奋人心

外交部发言人汪文斌18日在例行记者会上表示，面对依然肆虐的新冠肺炎疫情，北京冬奥会如期开幕并成功举行，振奋人心。

有记者问：我们注意到，连日来，国际奥委会、多国代表团团长和运动员纷纷点赞北京冬奥会，表示冬奥会运行非常成功。发言人对此有何评论？

汪文斌介绍道，国际奥委会主席巴赫在新闻发布会上表示，北京冬奥会赛事可以说已经非常成功，运动员展现出了非常高的竞技水平，是奥林匹克精神的充分展示。巴赫还表示，运动员们非常开心，对场馆和奥运村以及相关的服务都感到非常满意。

汪文斌说，美国、英国等冬奥代表团负责人也表示，冬奥会非常精彩，各项场馆设施和赛事服务令人赞叹，运动员十分满意，享受在这里的比赛。

“面对依然肆虐的新冠肺炎疫情，北京冬奥会如期开幕并成功举行，振奋人心。”汪文斌说，本届冬奥会也是奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的首届冬奥会。各国健儿齐聚五环旗下，相互切磋，超越自我，精彩纷呈，让“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言更加熠熠生辉。

据新华社电

《上海市未成年人保护条例》修订案通过
限制“低龄化医美”

“未成年人整容出现了低龄化的趋势。这样的风气应该治一治，通过立法叫停。”在今年的上海“两会”上，市人大代表康锐提交了《未成年人通过医美整容，法律应有规制》的书面意见。2月18日，市十五届人大常委会第三十九次会议表决通过了修订后的《上海市未成年人保护条例》，自3月1日起正式施行。条例规定：未经未成年人父母或者其他监护人同意，不得向未成年人提供医疗美容服务。

青年报记者 周胜洁



对未成年人给予特殊关爱和保护，已成为社会各界共识。

青年报资料图

加强家庭保护和自我保护

条例对家庭监护职责、未成年人身心健康、参与社会活动、户外安全保障、交通安全保障、看护责任等予以明确，并保留了原条例有关未成年人自我保护的内容，对未成年人提升自我保护意识和能力给予引导。

细化学校保护制度

条例明确学校的关爱帮扶、传染病防治、校园安全、校车安全、突发事件和伤害事故应对、欺凌防治、性侵害预防等管理职责；结合“双减”政策，对学校合理安排学生学习和休息、娱乐等时间，减轻学生过重学习负担等

作出规定。

充实社会保护内容

条例规定，任何组织或者个人不得披露未成年人的个人隐私。发布、转载、传播涉及未成年人的新闻报道等信息，应当客观、审慎和适度，不得虚构、夸大、歪曲有关内容，不得违法披露未成年人的姓名、住所、单位、照片、图像以及其他可能识别未成年人身份的信息。任何组织或者个人处理不满十四周岁未成年人个人信息的，应当依法取得未成年人的父母或者其他监护人的同意。

近年来，医疗美容呈现低龄化趋势。条例明确，任何组织或

者个人不得违法与未成年人进行与未成年人年龄、智力不相适应的交易行为，不得向未成年人提供纹身服务；未经未成年人父母或者其他监护人同意，不得向未成年人提供医疗美容服务。

明确网络保护职责

条例明确，网络产品和服务提供者应当针对未成年人使用其产品和服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能；网络游戏服务提供者应当利用电子身份认证等技术，识别参与网络游戏的未成年人身份，不得以任何形式向未实名注册和登录的未成年人提供网络游戏服务。

在网络游戏相关投诉中，未成年人在长辈不知情情况下“充值”，并由此引发的退款争议并不鲜见。条例作出相关规定：网络游戏服务提供者应当规范向未成年人提供付费服务，限制未成年人使用与其民事行为能力不符的付费服务；任何组织或者个人不得以任何形式向未成年人提供网络游戏账号租售交易服务。

此外，条例明确，网络产品和服务提供者应当完善网络社区规则和用户公约，规范引导未成年人的网络行为，不得以打赏排名、虚假宣传等方式诱导未成年人盲目追星、盲目消费；严禁未成年人参与网络低俗表演、网络不良社交等活动。

如何预防未成年人犯罪？
上海这部法规3月1日起施行

预防未成年人违法犯罪关系千万家庭幸福安宁和社会和谐稳定。《上海市预防未成年人犯罪条例》已于2022年2月18日经市十五届人大常委会第三十九次会议表决通过，将于2022年3月1日起施行。条例在预防未成年人犯罪法基础上，增加了预防未成年人犯罪的支持保障体系，体现了本市预防未成年人犯罪工作的经验和特色。

青年报记者 周胜洁

任。在监护人的教育责任方面，条例强调监护人是预防未成年人犯罪的直接责任人，应当依法履行监护职责。条例细化了学校的教育责任，明确学校应当将预防未成年人犯罪纳入学校日常教育管理工作，完善学生关爱机制，并对学校建立心理辅导室等提出明确要求。同时，条例还规定了中小学校法治副校长在预防未成年人犯罪方面的职责，发挥中小学校法律顾问职能等作用。

在筑牢网络预防的屏障上，条例规定，禁止互联网网站、相关移动互联网应用程序提供或传播影响未成年人健康成长的网络服务和违法信息。

条例要求营造良好社会环境，明确将预防未成年人犯罪工作纳入平安上海建设，鼓励单位和个人关心关爱处于困境中的未成年人。

条例规定了监护人、学校、社区等方面对未成年人不良行为的干预责任，完善处置制度；探索建立青少年事务社工驻校联校机制。

建设社工人才队伍

市青少年服务和权益保护办公室主任周建军表示，将结合平安上海建设协调小组重点人群工作机制，牵头开展好重点青少年群体工作组相关工作，通过召开工作推进会、预防青少年

犯罪工作考核等形式做好工作部署。明确各方责任，确保条例顺利施行。同时牵头建立与城市运行“一网统管”平台相衔接的预防未成年人犯罪信息服务管理系统，建立健全长三角区域预防未成年人犯罪工作联动机制，加强信息共享。

青少年事务社工在预防未成年人犯罪中起到重要作用。周建军透露，他们将在上海青少年社会工作实践20年基础上，推进青少年社工人才队伍建设，发挥12355青少年公共服务热线及其网络平台功能，成立一支社会支持力量。

为了做好条例的施行宣传工作，周建军表示，团市委、市服保办将组织法学领域专家学者等组建条例条文释义起草专班，对照条例文本做好逐条释义，形成条文释义稿并向社会公布。在普法宣传方面则会组建宣讲团，制定宣传手册，推动条例宣传进家庭、进学校、进社区，扩大条例的社会影响力。